
 
資料２

奨学金の受給に関するデータ～第 45 回学生生活実態調査より～ 

 

＜第 45 回学生生活実態調査＞ 

実施時期   2009 年 10 月～11 月 

参加会員と回収数 31 生協 9,660（回収率 34.8％） 

(サンプル構成) 

国公立 55.1％・私立 44.9％   自宅 45.5％・下宿 51.4％・寮 3.0％   男子 56.9％・女子 43.1％ 

文系 48.4％・理系 40.5％・医歯薬 11.1％ 1 年 30.4％・2 年 26.9％・3 年 22.2％・4 年 11.1％ 

 
【1】奨学金の受給 

何らかの奨学金を受給している人は 37.2％。05 年 30.8％→06 年 32.8％→07 年 33.6％→08 年 35.2％と増加傾向が

続いている。 

奨学金の内容は「日本学生支援機構（一種・二種）」が 33.5％、「日本学生支援機構以外」が 5.2％。「日本学生支援

機構」は 4 年間で 6.3 ポイント増加した(表 1)。 

 

＜表1＞奨学金の受給について(複数回答) （％）

05年 06年 07年 08年 09年 自宅生 下宿生 寮生 国立 私立

日本学生支援機構の奨学金 27.2 28.6 28.8 31.4 33.5 24.5 40.4 51.0 34.6 32.2

日本学生支援機構以外の奨学金 3.7 5.6 6.3 5.5 5.2 3.7 6.1 12.9 4.9 5.7

奨学金を申請したがもらえなかった 3.4 3.1 3.8 3.7 3.3 3.9 2.7 3.1 2.2 4.6

奨学金をもらいたいが申請しなかった 17.4 17.0 16.2 15.5 13.8 16.5 11.6 10.9 12.0 16.1

奨学金をもらう必要性を感じなかった 43.5 42.7 40.8 40.6 40.3 45.7 36.7 21.4 42.9 37.1

以前はもらっていたが今はもらっていない 1.3 1.5 1.6 1.9 1.3 2.4 1.3 2.1

その他 1.7 1.5 0.8 0.5 0.8 0.4 0.3 0.5 0.7

無回答 4.9 2.6 3.1 3.2 3.5 3.9 3.0 5.1 3.1 3.9

生活費の中の割合 17.6 17.5 18.0 19.3 20.7 18.6 21.1 34.7 21.0 20.3

奨学金有額平均(円） 58,020 58,390 57,920 59,380 60,650 56,250 62,180 65,400 58,920 63,330  
 

【2】受給金額 

非受給者も含め、奨学金が生活費全体に占める割合は 85 年の 8.1％から 09 年は 20.7％にまでなっており、受給者

の平均金額は、自宅生 56,250 円、下宿生 62,180 円、寮生 65,400 円。受給額は 5～6 万円が最も多く、自宅生は 8.4％

(回答数比)、下宿生は 19.7％（同）だが、下宿生は 10 万円以上が 6.6％で、08 年から 1.3 ポイント増となった(図 1・2)。 

また、奨学金を受給している下宿生の仕送りが 43,160 円(収入合計 131,500 円)に対して、非受給の下宿生は 96,940

円（収入合計 121,210 円）と、奨学金が収入全体に占める構成比の差は大きい(表 2) 。 

 

＜図1＞奨学金受給者における奨学金の割合と金額
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＜図2＞奨学金受給額分布
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＜表2＞奨学金の有無による収入支出 (円)

09年 自宅生 下宿生 寮生 国立 私立 09年 自宅生 下宿生 寮生 国立 私立

仕送り・小遣い 32,510 8,670 43,160 24,820 34,040 30,120 仕送り・小遣い 53,000 17,730 96,940 65,280 61,540 43,340

奨学金 60,650 56,250 62,180 65,400 58,920 63,330 奨学金

アルバイト 26,330 32,630 24,020 21,200 25,520 27,580 アルバイト 26,240 30,380 21,170 22,770 24,010 28,750

定職 180 70 230 130 240 定職 330 170 480 1,680 80 610

その他 1,790 1,640 1,920 840 1,860 1,690 その他 2,440 2,330 2,620 1,080 2,190 2,720

収入合計 121,450 99,260 131,500 112,260 120,470 122,960 収入合計 82,000 50,600 121,210 90,810 87,820 75,430

食費 19,890 11,330 23,170 21,520 20,370 19,110 食費 16,750 10,920 23,480 22,640 17,620 15,730

住居費 37,890 290 53,990 19,560 39,830 34,740 住居費 26,050 90 56,920 28,710 31,610 19,510

交通費 5,320 11,010 3,210 3,280 4,190 7,150 交通費 6,480 9,310 3,180 4,610 5,110 8,090

教養娯楽費 8,720 8,580 8,730 9,540 8,610 8,910 教養娯楽費 7,600 7,050 8,210 8,660 7,430 7,790

書籍費 2,340 2,220 2,340 3,040 2,340 2,330 書籍費 2,160 1,950 2,400 2,460 2,270 2,030

勉学費 1,720 2,020 1,580 1,980 1,580 1,940 勉学費 1,240 1,050 1,440 1,680 1,270 1,190

日常費 7,260 6,750 7,460 7,430 6,930 7,810 日常費 6,180 5,590 6,880 6,310 5,840 6,580

電話代 4,930 4,470 5,130 4,570 4,750 5,210 電話代 3,790 3,110 4,610 3,680 3,710 3,890

その他 4,040 4,930 3,630 4,940 4,210 3,770 その他 2,120 1,720 2,590 2,320 2,140 2,080

貯金・繰越 23,170 41,580 15,450 29,800 20,430 27,600 貯金・繰越 7,330 7,740 6,860 6,830 7,690 6,900

支出合計 115,280 93,170 124,670 105,670 113,240 118,570 支出合計 79,700 48,520 116,570 87,910 84,700 73,810

奨学金非受給者の収入支出奨学金受給者の収入支出

 

 
＜表3＞下宿生の仕送り額分布 (%)
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1995年 2.0 1.4 3.9 11.5 18.8 34.3 17.5 7.9 2.7

1996年 2.2 1.3 3.5 10.0 17.0 29.6 19.3 11.7 5.0

1997年 1.9 2.2 3.7 10.9 18.5 34.2 16.5 8.4 3.4

1998年 2.1 1.9 4.0 9.9 16.1 32.2 18.0 9.9 5.3

1999年 2.4 2.1 5.1 11.7 18.7 31.2 15.0 8.7 4.1

2000年 3.2 2.0 5.2 12.1 16.5 28.9 16.9 10.0 4.6

2001年 3.2 2.3 4.5 11.3 17.4 26.6 17.5 10.9 5.7

2002年 4.3 2.9 5.9 13.5 18.1 26.8 13.2 9.2 5.1

2003年 5.4 3.5 7.0 14.1 17.0 26.7 13.7 7.8 3.8

2004年 6.8 3.7 7.1 15.8 16.9 26.2 11.5 7.0 3.0

2005年 7.6 3.4 7.4 16.2 15.7 24.2 11.5 6.3 2.4

2006年 6.9 3.9 7.7 16.6 17.5 25.1 10.6 6.8 3.2

2007年 7.9 3.9 7.5 16.3 15.1 21.1 9.4 5.7 3.0

2008年 8.3 3.9 8.5 18.6 17.5 20.2 9.3 5.5 2.9

2009年 10.2 4.0 8.5 17.6 17.2 19.0 8.4 4.8 2.1

09 年は下宿生の仕送り「０」が 10.2％となり

（回答者のうちでは 11.1％を占める）、データが

残っている 70 年以降初めて１割を超えた。 

５万円未満も昨年の 20.7％から 2.0 ポイント上

がり、22.7％になっている(表 3)。 

 

 

 

 

 

 

 

【3】奨学金の使途 
奨学金の使途としては、自宅生が｢大学納付金」71.6％（受給者を 100 として）、「毎月の食費や住居費などの生活費」

18.5％、下宿生は「毎月の…生活費」75.3％、「大学納付金」24.4％と住まいにより使途にも大きな違いが見られる。 

また『貯金の目的』をたずねた設問では、「奨学金の返還」をあげている学生は、4.9％に留まっている。「将来への蓄

え」が 31.5％と高い数値を示しており、その中に含まれている可能性はある。 

＜表4＞奨学金の使途について(いくつでも) (%)

09年 自宅生 下宿生 寮生 男子 女子 国立 私立

37.2 27.5 44.6 57.1 37.4 36.8 38.1 36.1

毎月の食費や住居費などの生活費 55.9 18.5 75.3 68.0 55.9 56.3 64.6 44.9

大学納付金 40.9 71.6 24.4 37.5 41.2 40.8 33.3 50.7

高額商品の購入や特別な支出 5.1 6.9 3.8 8.4 4.8 5.4 5.2 4.7

特に使途を決めていない 6.7 7.3 6.3 8.4 7.0 6.3 7.6 5.3

知らない・わからない 2.7 4.7 1.8 1.2 2.7 3.0 2.1 3.6

その他 0.8 1.5 0.4 1.8 0.5 1.4 0.5 1.4

無回答 0.8 1.1 0.4 0.8 0.5 0.5 0.8
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